
หัวแบ่ง
แบ่ง

ยนัศูนยท์า้ย

1.การแบ่ง (INDEXING )
ในการผลิตชิ้นงานที่จ าเป็นที่ต้องมีการแบ่งให้มีส่วนเท่ากัน เช่น กัดหัวหกเหลี่ยม 
หรือการกัดเฟือง จะต้องอาศัยเครื่องมือและวิธีการที่สามารถท าให้การแบ่งดังกล่าว
ได้ความละเอียดเที่ยงตรงสูง อุปกรณ์ในการแบ่งนี้จะใช้ชุดหัวแบ่ง 
(DIVIDING HEAD,INDEXING HEAD )

แสดงการติดต้ังชุดหัวแบ่งบนเครื่องกัด

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/1/1a/IndexingHead-SimplePlate.jpg
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/c/cd/IndexingHead-Tailstock.jpg


ส่วนประกอบของหวัแบ่ง โครงสร้างภายใน



จานท่ี 1 มี 15 16 17 18 19 20 รูบนจานแบ่ง
จานท่ี 2 มี 21 23 27 29 31 33 รูบนจานแบ่ง
จานที่ 3 มี 37 39 41 43 47 49 รูบนจานแบ่ง

จานแบ่ง(7. Index plate)ที่ใช้มี 2 ระบบคือ
1.จานแบ่งแบบ BROWN & SHARPE
2.จานแบ่งแบบ CINCINNATI
จานแบ่งแบบ BROWN & SHARPE ส่วนมากจะท าเป็น3 ขนาด 



การแบ่งตามองศา
เช่น การกัดร่องลิ่ม ห่างกัน 122 องศา และกัดร่องโค้งช่วง 45 องศา ตามรูป
ตามปกติอัตราทดของชุดเฟืองหนอนของหัวแบ่ง = 40:1
ซึ่งหมายถึง ล้อเฟืองหนอนภายในหัวแบ่งเคล่ือนที่ 1 รอบ เกลียวหนอนจะเคล่ือนที่ได้ 40 รอบ



Nk

= 
40

360

9

45

9





9



1 รอบของลอ้เฟืองหนอน = 360 องศา หรือ 40 รอบของเกลียวหนอนนัน่เอง
ดงันั้น 1 รอบของเกลียวหนอนเท่ากบั 

ถา้ตอ้งการเคล่ือนที่ 45 องศา จะตอ้งหมุนเกลียวหนอนไป  = 5 รอบ
ดงันั้นถา้ตอ้งการแบ่งมุมใดๆ ใหใ้ชสู้ตรดงัน้ี

Nk =จ านวนรอบในการหมุนแขนแบ่ง

= มุมท่ีตอ้งการแบ่ง
ตัวอย่าง ถา้ตอ้งการแบ่งมุม 122 องศา จะตอ้งหมุนแบ่งเท่าใด
จากสูตร จ านวนรอบในการหมุนแขนแบ่ง = 

= 9 องศา
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= 122 องศา  แทนค่า

= 13 หมายถึง หมุนแขนแบ่งไป 13 รอบ กบัอีก 5 รู ในจานแบ่ง 9 รู ซ่ึงไม่สามารถกระท าไดเ้น่ืองจากจานแบ่ง 9 รู ไม่มีตามตารางจานแบ่งแบบ BROWN & SHARPE

ในขั้นตอนน้ีใหป้ฎิบติัดงัน้ี 
1.น าตวัเลขใดๆ มาคูณทั้งเศษและส่วน โดยใหส่้วนไดต้วัเลขตรงกบัจ านวนรูบนจานแบ่งตามตารางจานแบ่งแบบ BROWN & SHARPE13

x

=  13
จ านวน 18 รู มีในตารางจานแบ่ง

ค าตอบนี้หมายถึง หมุนแขนแบ่งไป 13 รอบ กบัอีก 10 รู ในจานแบ่งท่ีมี 18  รู 
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